

## 吴绿仙:"健康一个孩子,幸福一个家庭!"

□本报记者 董思婷 通讯员 许旻妍

"宝贝别紧张,张大嘴巴……""握握手,脚也跟着动一下。""真棒!今天乖不乖呀?"早上8点,吴绿仙一边与患儿轻声交流,一边仔细检查身体情况,忙碌的一天就这样开始了。

"吴主任,这是昨天晚上从隔离点送过来的 发热患者,有高烧、咳嗽……"刚坐下没多久,年 轻医生拿着病历与吴绿仙讨论起来。每天一开 工.她便一刻也不得闲。

义乌前段时间疫情发生后,金华市妇幼保健院广大医务工作者挺身而出,相继派出200多人次前往义乌支援核酸采样等工作。"我们儿科急诊派出了10多个年轻的医生护士。"吴绿仙说,市妇幼保健院是发热门诊定点医院,疫情期间专门开辟绿色通道,保障儿童、孕妇能第一时间得到救治。同时,儿科发热门诊还要承担分诊、留观、诊治等工作。"可以说,我们医院基本承担了全市儿科的救治工作。"

"那段时间,不止有隔离点的病人送过来,流感病人也十分多。"市妇幼保健院儿科从以前每天接诊800人左右,增加到每天1600人左右,甲型流感患者占七成左右。医生被抽调支援、病人增多……吴绿仙每天忙得脚不沾地。

"烧已经退了,放心吧!""拿着这个单子可以去拿药了。"……这样的话,吴绿仙每天不知道要说几遍,不知不觉间,她的语速越来越快。"这样可以节省不少时间,接诊更多的患儿。"

孩子要不要接种疫苗?会有什么风险?疫情发生后,有不少家长来咨询。面对每一个家长,吴绿仙都会耐心解释,直到家长们心中的担忧慢慢消除。市妇幼保健院儿内科在金华有着

要员名片 医院主委,金华市中心医院主委,金华市中心医院主委,金华市中心医院主委,金华市中心医院 医疗集团儿科门诊急诊主任、儿科主任医师。

良好的口碑,是浙江省儿科专病中心。30多年来,吴绿仙一直奋战在儿科临床一线,在小儿肾脏内科及风湿免疫科、小儿呼吸消化疾病的诊治等方面有丰富的临床经验。无论多忙,她每周都坚持出门诊,参与疑难病会诊、危重病人抢救等。手机24小时在线,半夜随叫随到,这是她的常态化生活。

"铃铃铃·····"凌晨3点,吴绿仙被一阵急促的电话铃声叫醒。"有一名7岁男孩昏迷不醒送到医院抢救室,目前生命垂危。""等我,马上到!"吴绿仙立即以最快速度赶往医院,制定详细的抢救方案。经过5个多小时的抢救,小男孩成功脱险。看着孩子被推入病房后,吴绿仙疲惫的脸上露出了灿烂的笑容。

"我最大的愿望就是尽我的所知所能,把孩子的痛苦变成欢乐,把家长的忧愁变成希冀。"

正是数十年如一日的努力付出,吴绿仙逐渐成为很多父母心中那个让人安心的"吴主任"。

成为金华市政协委员后,吴绿仙的委员履职作业与她的本职工作一样出色。2018年,她提出《公立医院医学检查检验结果互认互用的建议》,希望推进医学检查检验结果互认,降低患者就诊费用、缓解部分医患矛盾。没过多久,国家卫生健康委、国家发展改革委等八部门联合印发了《关于进一步规范医疗行为促进合理医疗检查的指导意见》。2021年,浙江省及金华市建立了医学检查检验结果互认制度。

"政协委员要时刻倾听群众呼声,反映群众最迫切需求。"吴绿仙只要有时间,便参加送医下乡活动。在与乡村医生聊天的过程中,得知村医这一群体在不断流失,引不进也留不住。进一步深入调研后,她通过提案《建议村医纳入乡镇卫生院一体化管理以破解村医培养困境》为乡村医生这个群体发声,相关建议得到有关部门的采纳。

截至目前,吴绿仙已撰写了40余篇社情民意信息及提案,《全面二孩政策下如何破解儿科医生荒》被评为优秀提案,《关于推行"时间银行"互助式养老模式的建议》《关于补齐儿科医师紧缺短板的建议》等数十篇社情民意信息被九三学社省委会和金华市政协采用……

"无论做哪一行,都要尽全力做到最好。"30 多年来,再苦再累,吴绿仙一直坚守着学医时立 下的誓言:"健康一个孩子,幸福一个家庭!"

## 许小伶:以艺术点亮乡村

"许老师,我们来学水彩画了。"一大早,从晨曦中醒来的开化县马金镇霞山村,被一群孩子的欢笑声打破了宁静。

"吱呀"一声,一个穿着连衣裙的清瘦女青年,从半掩的柴门内出来,快步走下石阶,笑容灿烂地和孩子们打招呼。

许老师名叫许小伶,两年前的夏天,许小伶接到大学中国画老师陈晓齐的邀约电话,请她一起前往浙西考察古村文化建设。她欣然应允,从此与霞山村结下了不解之缘。她不仅教山区孩子们绘画,带火了小小的霞山乡村振兴美术馆,还成为周边3所小学的美术拓展课老师。

用美育点亮山区孩子的梦,以"美的艺术"助力乡村振兴,许小伶的才艺和热情感染了村民,她和霞山村的故事,在当地广为流传。

霞山村是中国历史文化名村和中国传统文化村落,村里错落有致地分布着300余幢明清徽派建筑。2020年夏天,在开化县民政局帮助下,长期在外工作的开化乡贤赵晓凯和中国画教师陈晓齐来到霞山村,着手创办霞山乡村振兴美术馆,旨在探索山乡美育、用艺术点亮乡村。作为陈晓齐的得意门生,许小伶受邀担任霞山乡村振兴美术馆馆长助理。无论是馆内装饰设计、组织沙龙还是画展布展,每一项工作,许小伶都兢兢业业。

"美术馆占地1000多平方米,原址是清末木柴商郑 松如的旧居。"一晃两年,许小伶对霞山村的风土人情 早已烂熟于胸。

美术馆的外表显得古旧,石头墙已有100余年历史,推门而入别有洞天。第一进是个古色古香的大堂,天井内流水潺潺,正中间的长书桌上还摆放着不少绘画工具和纸笔。第二进是个大院子,迂回的连廊里,一幅幅裱好的水彩画、油画作品引人注目,这些都是霞山村孩子们的创作。

再往里走,是几间美术展馆,里面有孩子们的石头画和一些当地画家的水墨画作品。

重和一些当地国家的水墨国作品。 美术馆的日常运作主要由许小伶打理。她为何会 愿意远离家乡留在这个山村?许小伶说,乡村是一块 待开发的璞玉,虽然交通不便,但霞山村也有自然环境 优美、文化底蕴深厚等优势。

"霞山村民很热情,留下来可以潜心创作。这里的党委政府很重视人才,我希望通过乡村美育为山村发展,尤其是提升山村群众的人文素养做点事。"许小伶

美术馆建起来后,很快就小有名气,并成了马金镇的"打卡点"之一。

得知霞山小学没有专业的美术老师,在赵晓凯和陈晓齐的帮助下,许小伶给霞山村的孩子们开设了美育课堂。每到寒暑假、放学时间,孩子们就三五成群聚



集在美术馆内,跟着许小伶学习绘画。

"全村中小学生、所有村民都可以来听课。"许小伶说,她还给美育课堂取了个名字,叫"小小一堂美育课"。

许小伶为人谦和,讲课通俗易懂。一有空,老人、孩子都喜欢来美术馆听课,平时孩子们也喜欢聚在此处读书、画画,美术馆成了乡村文化乐园。

不仅是在美术馆,近两年,霞山村由表及里都有了不少变化,村庄小巷、村民家中,随处可见充满童趣的绘画作品——经许小伶指导,霞山村的孩子们在石头上、树墩上、木板上画出了心中的精彩世界。每到寒暑假,就有不少青少年夏令营把霞山村作为写生、调研基地

看着村庄越来越美、气质越来越好,并逐渐从传统 古村落向网红艺术村过渡,村里很多一辈子没出过几次大山的老人,都成了许小伶的"粉丝",对许小伶更加 支持。

今年暑假,不少在外打工的村民,将孩子送回老家,跟着许小伶读书、作画。天气凉爽的日子,经常可以看到许小伶带孩子们在村口的河滩捡卵石,为作画收集"原料"。

在这些孩子中,有一个叫小珍的女孩特别引人注目。她小脸蛋圆圆的,因为自幼父母离异,性格腼腆而敏感。许小伶刚来村里时,她很抗拒与人交流,画的画也是"灰色调"。在许小伶的带领下,小珍日益开朗起

"现在,她画的画也比以前明亮、干净了。"谈起这些,小珍的奶奶满是感激。

用艺术装扮乡村、美化心灵,在收获感动之余,也有挑战。山村生活毕竟不如在大城市方便,收入也比不上大城市。许小伶一度想离开,但最终又被霞山村村民的热情所挽留。

## □通讯员 钱关键 吴雅璐 汪宇露

"许老师,明儿到家来吃饭!""许老师,尝尝刚出锅的包子。"……迎面碰见的每一个人,都热情地和许小伶打招呼。大家对许小伶充满期待,待她像亲人一样。去年,经村民邀请、帮助,许小伶还把年逾七旬的父亲接到霞山村生活。

"美是相通的,乡村美育可以通过绘画等方式,<mark>润</mark>物细无声地融入乡村,带动乡村发展。"陈晓齐说,"相比于物质层面,精神、文化层面的带动,对山区乡村振兴、共同富裕同样重要。"

近一年来,许小伶更加专注于乡村孩子们的美育,她的足迹遍及马金镇周边多个乡村。许小伶受邀相继成为马金镇马金小学、霞山小学、徐塘小学的美术拓展课老师,为3所学校的孩子开设美育课堂。

"这是饕餮纹,是古代青铜器上常见的花纹之一。" 课堂上的许小伶神采飞扬,她不仅教授绘画技巧,还给 孩子们讲解文化及美学演变,逐步引导孩子们进入艺 术海洋。

"我很喜欢许老师的美术课,她上课太有趣了。"霞 山小学学生郑梦璐说。

"许小伶的课,让孩子们学习热情高涨,这么好的 老师,我们可舍不得她走。"霞山小学音乐老师汪源常

如今,每到周末,就有不少游客慕名前来霞山村探访。有的人感动于许小伶的坚守,给村里捐赠了数百册图书;有的人对山乡美育颇有感触,前来学习取经。

许小伶的坚守和付出,逐步引起 了当地重视,鲜花和掌声也随之而 来。去年,许小伶人选开化县道德 模范暨第九届"最美开化人"十大 年度人物。

"许小伶涂涂画画,给 乡村振兴带来了新变化和 思路。"霞山村党支部书 记、村委会主任郑华说, 如今,霞山乡村旅游开 发也有了新蓝图。

人工有了新监督。 今年,她成为明 化县在撰写"霞山 古村落吴育教育" 的建议。由于 通过自己,帮助乡 通过自,帮助乡 变得更加美好。



